



尽管心里有万般牵挂，但王茂文手头的工作不能停下来。

2

跑腿小哥： 送餐选择“无接触配送服务”

下午两点四十分，1992年的外卖小哥王茂文取到了自己当天的第三十六单外卖。

春节期间，因为工作的人少，他每天要从早上9点开始忙到晚上10点左右，加上春节的补贴，每单会比正常情况下多两个两三角。

“因为家里比较困难，所以我是一早就准备好了过年不回去，想要多挣一点。”然而新冠肺炎疫情打乱了大家的生活节奏，也打乱了他的计划。受疫情影响，甬城不少餐饮店都关了门，也大大影响到了点餐数量，这让王茂文有点措手不及。除了担心业绩，他也操心安全问题。“做我们这行的，每天接触的人多，现在只能靠自己用点消毒水加强些防护。给客人送单的时候也会提前跟他们打电话，麻烦他们自己取下餐，我们尽量就不跟他们有直接接触了，免得给人家多添一分风险。”但更令他焦心的，是自己家里的情况——在湖北赤壁的老家，还有他的父母和孩子。“家乡出现这样的情况，我们这些在外地的也很难过，但是没有办法，现在也回不去，我们也不好给国家添乱，所以只能每天打电话叮嘱他们能不出门不要出门，能别让人进来就别让人进来……”取到要送的物品，王茂文转身又踏上了自己的路。临走的时候他留下了一句：等疫情控制住了，我就回家看看，会好起来的——像是跟记者说，又像是给自己加油鼓劲。

3

网约车司机： 打电话第一句从“您在哪” 到“您戴口罩了吗”

“您好，我是来接您的司机，请问您戴口罩了吗？”

初四下午，记者在中兴路打了一辆曹操专车，和以往的确认电话不同的是，这次双方的对话重点落在了“口罩”上。

司机王师傅是江苏人，来宁波开车五年了。上车后，王师傅告诉记者，这段时间公司有规定，不戴口罩的乘客不让载。“这算是相互负责的一个做法吧。”

春节过去了5天，除了大年三十他歇了半天业外，这几天一直都有正常出车。尽管每天按点上班，但下单的客人却非常少。以往正常一天能至少做三十单，而当天记者才是他的第二位客人。“这个点南塘老街、天一广场都没有。打车出门的肯定是要办事情的，不然谁出来啊。就像钟南山说的，大家不出门就算是对控制疫情最大的支持了。”王师傅说。

虽然生意受到了很大冲击，收入也大打折扣，但王师傅还是挺坦然，“毕竟大环境这样，大家都相互理解吧。现在也急不得，只能盼着国家早一天把这个疫情打下去，大家的生活能早一点恢复正常。”

4

影院市场经理： 从全力备战到暂停营业， 春节档成了“冰火两重天”

刷朋友圈、刷短视频、刷电影……大年初四，百老汇影城的市场部经理罗瑞贤，依旧没有等来工作群里关于何时开工的消息——这是从业7年的罗瑞贤在工作后第一个能在家度过的春节，却也是最忐忑的。按他的话说是第一次这么想上班。

作为全年最挣钱的7天，这一周的票房能抵上一个月甚至更多时间的收入。因此，春节档是所有影城的必争之地。往年这个时候，罗瑞贤一定在影院里帮着营运的小伙伴们一起打理，为观众提供更好的消费体验。而今年这一切在新冠肺炎的“拜访下”全部被打破了。全市110家影院从大年廿九中午接到通知开始，就立即暂停营业。罗瑞贤和同事们也从“B”端，变成了“C”端，只能在家看看电影、刷刷抖音来打发时间。

“即便是按现在最好的打算，从初十以后能重新营业，那么一直到十五之前，没有新片可以放的影院可能还是处于半歇业状态，所以票房收入还有滞后性。”罗瑞贤说。冲击无疑是巨大的，但日子还要继续。将自己“闲置”了几天之后，罗瑞贤开始了新的“工作”。

因为影院隶属于华中区域，区总就在武汉。“我和同事们也在密切关注着那边的动态，看看有什么可以帮到忙的地方。另外，家里有老人可能还有些不明真相，不太重视疫情，我也算是扮演了宣传员的角色吧。”工作停下来了，有些身边的事，却依旧需要他来做。“而这些事的意义，可能和工作一样重要。”

这个春节，每个人的生活和工作都有了变化。不过我们相信，熬过最寒冷的三九天，春天，不远了。



春节能歇下来，让已经忙了6年春节档的罗瑞贤很不习惯。